
 

ANNEE SCOLAIRE: 2019-2020 
  

 

LYCÉE LE ROI DES ROIS – UNIVERS DU ROI DES ROIS 

Koumassi Bia-Sud 

 10 BP 2616 Abidjan 10  

Tel : 07-87-16-37 

Cel: 59-57-33-17  
 

 

 

 

I- Généralités 

 

1- Un solvant 

Un solvant est un liquide dans lequel on dissous un corps 

 

2- Un soluté 

Un soluté est un corps qui se dissous dans un solvant ou liquide 

Ex : eau sucré :           solvant = eau 

                                    Soluté = sucre 

 

3- Solution 

Une solution est un résultat d’un mélange d’un soluté et d’un solvant 

Ex : eau sucré  

NB : la solution est dite aqueuse lorsque le solvant est l’eau. 

 

4- Effet thermique accompagnant la dissolution des composés ioniques 

La dissolution peut être : 

- Exothermique : s’accompagne d’un dégagement de chaleur (température 

élevée). 

- Athermique : n’absorbe ni ne libère aucune chaleur (température constante) 

- Endothermique : absorbe de la chaleur (la température diminue) 

 

5- Equation bilan 

Soit le composé ionique  

 

TA                 𝑇𝑎𝑞
+  + 𝐴𝑎𝑞

′   

Ex : NaOH                  𝑁𝑎+ + 𝑂𝐻− 

SOLUTION AQUEUSES IONIQUES 

H2O 
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II- Concentration  

 

1- Concentration molaire 

La concentration massique d’un soluté A est défini par  

 

 

 

2- Concentration massique 

La concentration massique d’un soluté B est défini par  

 

 

 

3- La solubilité 

C’est la masse maximale de soluté que l’on peut dissoudre dans 1L de solvant a 

une température donnée on l’exprime en g/p 

 

EXERCICE D’APPLICATION 

On dispose d’une solution de chlorure de Barium 𝐵𝑎𝑐𝑙2 de volume v= 500 ml 

tel que concentration de 𝑐𝑙−est 0,4mcl/l 

1- écrire l’équation bilan de la dissolution du 𝐵𝑎𝑐𝑙2 dans l’eau 

2- déduire 

2-1 la [𝐵𝑎2+] 

2-2- la  masse du 𝐵𝑎𝑐𝑙2 dissoute dans ce volume de solution  

𝑀𝑐𝑙 = 35,5 g/ml 

𝑀𝐵𝑎 = 137,3 g/ml 

Réponse  

1- équation-bilan 

 

𝐵𝑎𝑐𝑙2                    𝐵𝑎2+ + 2𝑐𝑙− 

 

 

H2O 

[𝐴] =  𝐶𝐴 =  
𝑚𝐴

𝑉𝑆
 

 

B = 
𝒎

𝑽
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2-1- [𝐵𝑎2+] = ? 

𝑛𝐵𝑎𝑐𝑙2 =  𝑛𝐵𝑎2+ =  
𝑛𝑐𝑙−

2
  

𝑛
𝐵𝑎2+

𝑉
 = 

𝑛𝑐𝑙−

𝑉
 

[𝐵𝑎2+] =  
1

2
 
𝑛𝑐𝑙−

𝑉
=  [𝐵𝑎2+] =  

1

2
 [𝑐𝑙−] 

[𝐵𝑎2+] = 0,2𝑚𝑙/𝑙 

2-2   𝑚𝑏𝑎𝑐𝑙2 =  ? 

𝑚𝑥 = 𝑛 x 𝑚𝑥 

=  𝑚𝐵𝑎2 +   𝑥 𝑚𝑥 

= 0,2 x 0,5 x (137,3+71) 

𝑚 = (20,83) 

 

III- Electrolyse du chlorure de Sodium en solution aqueuse 

 

1- Expérience et observation  

 

 

La solution de chlorure de sodium conduit le courant électrique comme la 

plupart des solutions ioniques. 
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2- Interprétation 

- à l’anode on a un dégagement de gaz qui décolore l’indigo :𝑐𝑙2. La 

réaction électronique est 2𝑐𝑙−                𝑐𝑙2 + 2𝑒−
 

- A la cathode il Ya un dégagement d’un autre gaz incolore qui produit une 

légère détonation a l’approche d’une flamme : c’est le dihydrogène (H2). 

Quelque gouttes de phénolphtaléine versé au voisinage de la cathode vire 

au rose violacé : la solution contient donc des ions hydroxydes (𝐻𝑂−). La 

demi-équation électronique à cette électrode est donc : 

 

3- Equation bilan  

 

 

 

 

 

 

 

En ajoutant 𝑁𝑎+aux deux membres de l’équation on obtient l’équation bilan 

suivant :  

(𝑁𝑎+ + 𝑐𝑙−) + 2𝐻2 0             𝑐𝑙2 + 2 (𝑁𝑎+ + 𝑂𝐻−) + 𝐻2. Cette équation 

montre que l’électrolyse de chlorure de sodium donne trois produits :  

Le di chlore (𝑐𝑙2) le dihydrogène (𝐻2) et la soude NaOH 

 

Exercice d’application 

On mélange v = 100𝑐𝑚3 d’une solution aqueuse de concentration  𝐶1 = 0,1mol/l 

𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑐𝑙2 𝑒𝑡 𝑉2 = 200𝑐𝑚3d’une  solution aqueuse de Nacl de 𝐶2 0,2𝑚𝑜𝑙/𝑙 

1- Ecrire les équations de dissolutions  

2- Quels sont les ions présents dans le mélange ? 

3- Calculer leur concentration 

2𝐻2𝑂 + 2 𝑒−                2𝑂𝐻− + 𝐻2 

2𝑐𝑙−                                     𝑐𝑙2 + 2𝑒− 

2𝐻2 0 + 2𝑒−               2𝑂𝐻− + 𝐻2 

2𝑐𝑙+ + 2𝐻2 0                     𝑐𝑙2 +  𝐻2           
 


